

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE SUSCRICION.

Madrid, 8. m. P. 30 ctm. E. y E. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3,525 DE LA MAÑANA. MADRID, LUNES 24 DE JUNIO DE 1867. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

Se lee en *El País* de Montreal:

«Un soldado inglés ha recibido en
lorote uno de estos últimos días el su-
plente de azotes. E-taba condenado á
cincuenta pero recibió 42 por romperse
á este número la disciplina. Había roba-
do á 4 dollars.»

Anteayer á las dos y cuarto, en la
calle de Santa Isabel, promovieron unos
hombres un gran escándalo, resultando
herido uno de ellos, el cual fué curado
en la casa de socorro del 6.º distrito y
después trasladado al hospital general.

El miércoles último se cometió un
horrible asesinato en el pueblo de Al-
garrobo, á pocas leguas de Málaga. Un
hombre asesino á su mujer y dió tres ó
cuatro puñaladas á su hija que acudió
en defensa de su madre. No puede darse
crimen mas execrable, ni que revele
instintos de ferozidad mas inaudita.

Los regimientos de la Reina y Estre-
nadora que se hallan, el primero en
Barcelona y el segundo en Zaragoza,
estrenaron el día del Corpus el nuevo
uniforme.

Anteayer se dio en el teatro del
Príncipe una función extraordinaria á
beneficio de dos familias desgraciadas.
La concurrencia no fué tan gran je como
en otras funciones benéficas, sin duda
por lo avanzado de la estación. Las se-
ñoritas Gily, Velasco, Orzag y los se-
ñores Casella, Perez y otros muchos dis-
tinguidos artistas y aficionados, cuyos
nombres no recordamos en este momen-
to, fueron muy aplaudidos y llamados á
la escena diferentes veces.

Un periódico de Gijón dice que las
obras de limpieza del ante-puerto se han
suspendido por haberse agotado la pe-
queña consignación que había para pa-
gar los trabajos.

El presidente del consejo de Ministros
austriaco, baron de Boust, ha manifesta-
do al nuncio de Su Santidad en Viena,
que el gobierno austriaco se encuentra
en la necesidad de hacer algunos cam-
bios en el concordato.

El parlamento italiano ha aprobado
un proyecto de ley para transformar el

armamento del ejército dándole fusiles
de aguja.

El señor arzobispo de la diócesis de
Valencia que, como anunciamos, había
marchado por unos días al monasterio
de Sancti-Spiritus á restablecer su que-
brantada salud, ha vuelto á la ciudad
para asistir á las solemnes funciones del
día del Corpus, á cuya procesion asistió.

El viernes á las nueve y media de la
mañana puso fin á su existencia en Va-
lencia, degollándose con una navaja,
un soldado del regimiento infantería de
San Fernando, que servía de asistente á
un capitán del cuerpo.

En la tarde del día 16 del actual se de-
claró un voraz incendio en una casa del
término de Godolleta (Valencia), en el
que había encerradas 86 reses de gana-
do cabrío, las cuales con el edificio fue-
ron completamente devoradas por las
llamas. Este incendio ha sido intencio-
nado, habiendo sido capturado el pre-
sunto autor y puesto á disposición del
señor juez de primera instancia del par-
tido de Chiya.

En Bilbao se está dando una organi-
zacion especial al cuerpo de vigilantes
nocturnos, á fin de que presten el ser-
vicio con la mayor utilidad para el vecin-
dario.

Ha fallecido en Oviedo el señor don
Aquilino Suarez Barzana, diputado y
consejero provincial que había sido de
Asturias y alcalde de aquella capital.

El *Eco de Leon* dice que se van á pro-
seguir las obras de restauracion del pan-
teon de los reyes que inició é inauguró
el Sr. Pravia, gracias al auxilio pecu-
niario que ha concedido el gobierno. El
mismo periódico añade:

«Tenemos entendido que en el último
viaje que hizo á la corte el gobernador
S. M. la Reina le ha hecho portador de
un magnífico colchoncillo de damasco
blanco de brocado con destino á la urna
en que han de colocarse los restos de
doña Urraca.»

SEGUNDA EDICION.

Por el ministerio de Ultramar se pu-
blica en la *Gaceta* de hoy un real decreto

aprobando el reglamento para la repres-
ion y castigo del tráfico de negros é in-
serta tambien el mismo reglamento que
es de gran estension.

De real orden se ha dispuesto por el
ministerio de la Guerra que sea baja de-
finitiva en el ejército el alférez de infan-
teria en situacion de reemplazo D. Ri-
cardo Nouvilas y Aldaz que ha desapa-
recido de esta corte.

La *Gaceta* de hoy publica exposiciones
á S. M. de las autoridades, municipio y
corporaciones de Guena, junta de bene-
ficiencia de Granada, y comision de esta-
dística de Huelva.

La caja de Ahorros de Madrid contin-
úa su movimiento de descenso. Ayer
domingo ingresaron 10290 reales y se
devolvieron 231742.

Se hallan vacantes las secretarías de
los ayuntamientos de Ubrique (Cádiz),
con 700 escudos; de Puente-Ceso (Geru-
ña), con 477; de Calañas (Huelva), con
530; de Genabe, (Jen), con 230, y de
Carballada con 400.

Tambien se hallan vacantes las plazas
de cirujano de Rebollo (Segovia);
médico-cirujano de Valoria la Buena,
con 200 y 1000 escudos; y médico-cirujano
de Villamarchante con 300 escudos
y las contratas.

Segun los partes recibidos, ayer ha
llovido en Avila, Burgos, Cáceres, Leon,
Logroño, Orense, Oviedo, Palencia, San
Sebastian, Santander, Segovia y Za-
mora.

Para cantar en el teatro del Liceo de
Barcelona han sido contratadas las se-
ñoras Rey-Balla y Kennel.

Escriben de Torelló (Cataluña) que el
general napolitano Bosco había visitado
aquella poblacion y la remonia de arti-
lleria establecida en Conanglell.

Durante la velada de la noche del mié-
rcoles se prendió fuego al fondo de la
plaza del Corpus en Granada; pero fué tan
instantáneo y tan acertado el auxilio
prestado por la seccion del cuerpo de
bomberos que se hallaba de prevencion,
que en el acto se cortó el incendio, sin
que de él se apercibiese la mayoría del
público que ocupaba dicha plaza. Un
nutrido y entusiasta aplauso de una par-

te de la concurrencia premió la hábil y
arriesgada maniobra de los inteligentes
bomberos, que con ella evitaron mayo-
res males, y las consecuencias de una
alarma en aquella crítica ocasion.

En las universidades de las provincias,
lo mismo que en la Central, continúan
los exámenes de fin de curso, ejercicios
de grados y demás actos académicos.

—En la de Santiago que ha enriqueci-
do considerablemente á España con va-
rias notabilidades en ciencias, especial-
mente en la médica, se confirió dias pa-
sados el grado de bachiller en medicina
y cirugía á nuestro amigo el sobresa-
liante jóven D. Generoso Fernandez La-
sieta, cuya modestia, fiel compañera del
verdadero mérito, le granjea en todas
partes el aprecio de sus profesores y
condiscipulos. El mismo día se confirió
tambien el grado de licenciado en la fa-
cultad de derecho al estudioso jóven
D. Eduardo de Coa y Naharro que per-
tenece á una de las familias mas distin-
guidas de Galicia.

Una interesante carta de Paris que pu-
blica la *Revista de los ferro-carriles espa-
ñoles*, da cuenta entre otras cosas de un
hecho que puede servir para juzgar del
estado del ánimo del príncipe imperial
durante la enfermedad por que ha atra-
vesado:

«Es el caso, dice el corresponsal de la
Revista, que el príncipe imperial, jóven
educado con rigidez militar, si, pero en
medio del fausto de los salones y de la
despreocupacion cortesana, al pasar el
día de la revista por delante de los cuer-
pos que con bandera desplegada hacian
los honores imperiales á la familia de
Napoleon, no saludó á la bandera ni con
la ceremonia que exige su empleo de
sargento del ejército francés, ni de nin-
guna otra manera. Alguna de las perso-
nas que iban con S. A. en el carruaje
debió advertirle su falta, que era mucho
mayor en aquel momento, puesto que
vestía el uniforme militar y eran muchas
las personas que se apercibieron de ello
inmediatamente. A pesar de la adverten-
cia, el príncipe no quiso enmendarse su
desouido al encontrar otro regimiento
con otra bandera, y así quedó el asunto
por el momento.

Los que conocen la organizacion mili-
tar francesa saben que ningun individuo
del ejército por alta que sea su gradu-
acion, se hubiera atrevido á presentarse

al emperador en queja del desacato co-
metido por su hijo, y mucho menos en
esta época en que el príncipe imperial
padece seriamente una afeccion que
ofrece muchos síntomas de grave, aun-
que hoy por hoy se encuentra muy ali-
viado. Pero la emperatriz, ó alguno de
los ayos del príncipe, tenían el deber de
participar el hecho al emperador, y, en
efecto, alguna de las personas indicadas
debió dar este paso, puesto que no llegó
la noche sin que Napoleon se manifes-
tase enterado de la falta de su hijo, y
dispuso á prescribirle una reparacion.

Esta ha tenido lugar ayer ó anteayer,
y es la siguiente: Formado el regimen-
to á que pertenece el príncipe, y lleván-
do á su cabeza la bandera del cuerpo, el
emperador hizo salir al frente á su hijo,
y después de una breve pero enérgica
reprehension le arrancó por sí mismo los
galones de sargento. Como era natural,
y acaso estaba previsto, la plana mayor
del regimiento interpuso una peticion al
emperador para que no se privase al
cuerpo del honor de contar en sus filas
con el príncipe. Napoleon fingió acceder
á la peticion, no sin hacerse de rogar,
como diríamos los españoles, y entonces
dispuso que volviera á concederse el gra-
do de sargento al príncipe, previo el sa-
ludo de este á la bandera del cuerpo,
como una satisfaccion pública de la falta
cometida. El incidente mas gracioso de
este acto ha sido la reprehension pública
que tuvo que dar al príncipe, por orden
del emperador, el capitán de la compa-
ña á que aquel pertenece.

Los lectores podrán hacer todos los
comentarios que quieran acerca del pro-
vechoso resultado de una reprehension he-
cha al príncipe heredero de Francia por
un simple capitán de línea, que entre
las palabras duras de que había de ser-
vir con arreglo á la ordenanza, tenía
que mezclar el tratamiento de alteza, y
todo ello con la turbacion que es natu-
ral y puede suponerse.

De algun tiempo á esta parte se nota
que hay alguna estraccion de vinos del
Bajo-Priorato y de este campo por el
ferro-carril de Valencia y por la carre-
tera de Alcolea, con destino al consumo
de Tortosa y de la ribera del Ebro.

En el mercado de sedas de la huerta
de Valencia se hacian el viernes opera-
ciones á los precios siguientes:

Hilanderos de 108 á 112 rs., entred

—Veamos cómo tratan de arreglarse
con sus parientes, dijo Paláméde pa-
ra sí.

—Mi tío me quiere mucho, murmuró
el estudiante, no muy convencido de lo
que decía.

—Cuando mi madre os conozca, repu-
so la jóven con mas confianza, no podrá
menos de amaros.

Y después de cambiar este mútuo con-
suelo, permanecieron algunos instantes
silenciosos con las manos cogidas, con-
templándose en delicioso éxtasis.

Diez veces Sabino dijo á Marcela,
«¡Dios y diez veces permaneció clava-
do en su sitio. Por fin, ya el jóven iba á
montar á caballo cuando Marcela le lla-
mó, acercóse él de nuevo, y entonces la
hermosa niña sacó de su corpiño un pe-
queño papel sujeto con una cinta y se lo
entregó al estudiante.

—¡Sí, lo selésslamó Sabino y cubrió el
paquete de multitud de besos.

Si al llegar aquí el lector se encogiera
de hombros ó se riese, es que ya su cora-
zon está escudado con el desencanto de
la edad!

El papel contenía una trenza de los
cabellos de Marcela, y esta trenza debía
servir para una cadena destinada á sos-
tener el reloj del jóven. ¿Quién se atre-
vería á llamarle pobre poseyendo tan
rica joya!

Separáronse por fin. El primer pensa-
miento de venganza de Paláméde fué
advertir al baron de Ferrazques de las
escurciones de su sobrino; pero después
comprendió que este paso podría perjuri-
damente en el aprecio del noble arrui-
nado.

Necesitaba obrar subterráneamente sin
recibir el desprestigio de su conducta.
Nuestro espía pidió consejo á la noche,
gran consejero, segun se dice, y la diosa
de las tinieblas le inspiró la idea de to-
mar por confidente á su padre, que no
tendría mas afán que irsele á contar to-
do al baron.

Después del almuerzo Paláméde llevó
á su padre la despena-despacho y allí,
exigiéndole el secreto, le pintó con som-
brios colores la escena sorprendida la
noche anterior.

Mr. Lamoureux empezó por reirse ce-
brando como ya lo había hecho una
vez las felices disposiciones del jóven;
pero entonces Paláméde empezó á pintar
el porvenir con sombríos colores escla-
nando:

—Yo tambien siento, á pesar de todo,

un extraño afecto; ¡me siento arrastrado
por la religion del recuerdo á esa familia
desgraciada!

—Así me gusta; te encuentro al fin.

—Quería saber, continuó el calumnia-
dor, y he observado, sorprendido cosas
desconocidas.

—¡Bahl dijo el padre acercándose con
interés.

—Ante todo, esa señora Elven no se
sabe ni de dónde viene ni quién es.

—Eso es verdad.

—Si es inglesa, como suponen, ¿cómo
no permanece en Inglaterra?

—¡Dios sabe á lo que habrá venido á
Francia!

—¡Probablemente huyendo de la jus-
tia ó de los acreedores! ¿A que nosotros
franceses no pensamos en ir á Ingla-
terra?

—En cuanto á mí, puedo asegurar
que nunca lo he pensado!

—No dudéis que es una aventura.

—Podría ser.

—Y la jóven no vale de seguro mas
que ella.

—En cuanto á esa tiene el aire tan
dulce, tan inocente!

—No os fiéis de eso.

—Es verdad, ¡se ven tantas cosas ra-
ras en el mundo!...

—Ya veis que ella tiene sus intrigas...
—¿Pero estás seguro...?

—Demasiado, padre. Además, la que
viene á verla, gran cantante ó gran se-
ñora, encierra un misterio.

—Es verdad, y si eso puede encerra-
r algún peligro para Sabino... pero será
algún amorello sin consecuencia...

—No lo creáis; se trata de un matri-
monio. Vuestro Sabino está hechizado.

Esas dos mujeres, la vieja y la jóven, lo
han tendido un lazo y ha caido en él:
un gran nombre, heredero de una ilus-
tre familia...

—¿Qué me dices? ¡Oh, eso no es pos-
ible, no lo permitiré!

—Casi casi aseguro que la niña está
á punto de dejarse robar.

—¿Por el Sr. Sabino?

—Claro, ¿por quién ha de ser? Irán á
Escocia ó á cualquier parte dando un
cura de aldea consume el sacrificio. En
esos casos cualquiera sirve de festigo: la
posadera, el postillon de su misma silla
de posta y la misma moza de la posada.

—Entonces esto es mas grave de lo
que pensaba! dijo el Sr. Lamoureux. No
teago un instante que perder.

—¿A dónde vais, padre?

seguro de verso vendido, por mas que
pongais continuamente á su disposicion
vuestro bolsillo.

Quando la cantante había salido, Pa-
láméde estaba autorizado para esperarla
y se instalaba en la habitacion regis-
trándolo todo, observándolo todo y ejer-
ciendo en una palabra un espionaje in-
cesante.

Como casi todas las mujeres que bri-
llan, Sabina era especial en su falta de
orden, y su correspondencia andaba
siempre por encima de cualquier mue-
ble.

Una vez Paláméde apercibió metida
entre los almohadones del divan una
carta con sello de Redon. Esta carta le
preocupó mucho lanzándolo al vasto
campo de las suposiciones. Ya se figu-
raba que la jóven interesada por él ha-
bía pedido informes respecto á su ori-
gen y familia... ¿Con las mujeres que
se puede asegurar fíjamente?

Quando regresó la artista, prometiose
observarla volviendo á hablarla de su
amor; pero ella se mostró de una indi-
ferencia excesiva, y al presentarle el
mismo aquella carta Sabina la arrojó
sobre un mueble sin dignarse abrirla.

¡Ahl si Paláméde hubiera podido ob-
servar con qué ansiedad se precipitó la
artista sobre aquella carta en cuanto se
vió sola...! Devorando con ansiedad su
contenido hubiera gritado: ¡Burecal!

Pero, como arriba decimos, ¿con las
mujeres quién puede asegurar nada?

Otro día una casualidad semejante
puso ante los ojos de nuestro inquisidor
una segunda carta de Redon; pero esta
había sido ya leída, estaba abierta.

No separaba ya á Paláméde de aquel
secreto mas que su delicadeza y no te-
nemos para qué detenernos en decir que
esta barrera la saltó al punto. Por des-
gracia aquella carta estaba escrita en
inglés y Paláméde no entendía una pa-
labra de este idioma, de modo que hu-
bera seguido aquella siendo un lego-
grafo para él, si una post-data trazada
en francés no hubiera acudido á dar al-
guna luz á su mente.

«Vuestra última visita, decía la post-
data, ha trastornado su alma, y la pobre
os quiere mas que nunca.»
Apoderarse de esta carta hubiera sido
una torpeza, y Paláméde se guardó muy
bien de hacerlo; tenía ya la llave del se-
creto y de él dependía acercarla á tiem-
po á la cerradura. Hacía ya meses que
sus intereses le llaman á Bretaña, y dis-

puso aceleradamente su viaje, esperan-
do descubrir allí mismo el secreto que
Sabina ocultaba en Redon.

Volvamos ahora á esta ciudad y al
hotel de San Pedro, que hemos tenido
que abandonar para la mayor claridad
de esta historia.

Queriendo guardar el incógnito, la
Contessina se presentaba siempre en el
hotel con el nombre de su camarera, cir-
cunstancia que había desorientado por
un instante á Paláméde; pero los deta-
lles que con adorable candidez le dió su
padre, le convencieron de la verdad.

La solicitud de que la artista rodeaba
á Marcela, estaba en perfecta consonan-
cia con la postdata que había leído y ve-
nia tambien á explicar aquella frase
enigmática de Sabina que decía:

—No puedo disponer de mi persona.

Con estos datos no era preciso un ta-
lento de primer orden, para unir á la ar-
tista y á Marcela con lazos indisolubles.
Quando un hombre se propone averiguar
los secretos de una pobre mujer, su en-
carnizamiento le lleva muy lejos y pue-
de tener hasta temibles resultados!

Terminado el desayuno, Paláméde
empezó sus investigaciones dirigiéndose
hacia la casita aislada donde vivian la
señora Elven y Marcela.

Tomó el camino de Nantes, y al inter-
narse en una hermosa calle de castaños,
á cuyo término se veía una casita, Palá-
méde apercibió á Sabino.

La aparicion del estudiante causó sor-
presa desagradable á Paláméde.

—¡Bahl! pensé, ¡parece que los mu-
chachos tienen mucos que decirse; ape-
nas hace cinco horas que bajaron de la
diligencia!

Avanzando ambos en sentido inverso,
tenian naturalmente que encontrarse.
La presencia de Paláméde, tan cerca de
la morada de Marcela, desagradó igual-
mente á Sabino.

—Caballero, dijo adelantándose hacia
su contrario, ¿tan poca confianza os in-
spiraba mi palabra que habeis venido
hasta aquí, en vez de aguardarme en el
hotel?

En aquel momento Paláméde, preocu-
pado con los planes mas vastos, no se
acordaba de su duelo: estas palabras se
lo recordaron, y ya que no podía batirse
por la palabra capeada, quiso hacer
alarde de grandeza de alma exclamando:

—Caballero, vengo á buscáros con pa-
labras de paz en el labio y la mano ten-
dida en señal de amistad.

bles de 105 á 108, tramas finas de 98 á 102, idem regulares de 92 á 96 reales. Las clases finas, muy solicitadas, notándose alguna frialdad para las gruesas y bastas.

El 24 de mayo un rayo hirió en Czempin á una joven de 18 años en el momento en que se hallaba ocupada cerca de la chimenea, dejándola sin sentido. Inicialmente, todos los esfuerzos para hacerla volver en sí, hasta que por consejo de un anciano se la colocó en un hoyo abierto al intento y se la cubrió enteramente de tierra, pero con cuidado de no ahogarla. Al cabo de algunas horas la joven recobró el conocimiento, y con el auxilio de los remedios que el médico le propinó, quedó completamente restablecida.

Ha llegado á Bilbao procedente de Madrid el apreciable orador y publicista vascongado Sr. Loredo.

En los *Anales de puentes y calzadas* de Francia se lee una noticia bastante curiosa sobre el camino subterráneo de Londres, que pone en comunicación el centro de esta capital con las diferentes estaciones de las grandes líneas férreas. Las locomotoras, con las cuales se cumple el servicio en este ferro-carril, son de un sistema particular.

Una válvula, que pone en movimiento el maquinista, cierra la chimenea al entrar el tren en un subterráneo, pasando en seguida los gases de la combustión á un condensador lleno de agua fría, dispuesto en la parte inferior de la caldera; otro registro intercepta al mismo tiempo la llegada del aire, debajo de las barras del hogar. En virtud de estos hechos, es muy escasa la producción del vapor, mientras el tren recorre los subterráneos, debiendo bastar para la marcha el que se ha producido anteriormente. Los wagones se alumbran por medio del gas.

La sección que se explota actualmente mide una longitud de 7211 metros, siendo el costo aproximado del metro 18000 reales. El número de viajeros que se transportan se eleva á 15.000.000, efectuando 510 trenes diarios. El interés que ha producido últimamente ha sido de 6,34 por 100.

En Ciudad-Real se ha verificado este año la procesion del Corpus por la tarde con arreglo á la concesion apostólica hecha el 23 de mayo último en hula de Su Santidad.

Tenemos entendido, dice el ilustrado periódico de Ciudad-Real *El Eco de la Mancha*, que el Excmo. señor conde de la Cañada ha conseguido del gobierno la oportuna autorización para que por cuenta del Estado se establezca en esta ciudad una parada con 20 magníficos caballos.

El distinguido pintor Sr. Sans ha trasladado su residencia á Barcelona, desde donde piensa marchar á Paris pasado el verano.

Dice el *Diario de Palma* de Mallorca del 19: «Ayer tarde fondó en este puerto, de arribada forzosa, el vapor-correo *Mahón*, á causa de haberse roto uno de sus principales ejes en el viaje que habia emprendido para Mahón el día anterior.

Durante esta noche última ha descargado en esta capital una tempestad de rayos y truenos con escasa lluvia. No hemos oido decir que haya ocasionado daño alguno en ninguna parte. La temperatura sigue en un estado muy benigno.»

El *Sport* publica curiosos detalles sobre el perro favorito del emperador de Rusia:

«Al salir de Francia se ha informado al czar de una noticia que se ha tenido gran cuidado de ocultarle durante su estancia en Paris. S. M. tenía un perro favorito llamado Mylord que no se separaba de él nunca. Tenia la entrada franca en las habitaciones del emperador y dormia en una pieza vecina á su cámara. Siempre le seguia á paseo y al ver á Mylord se sabía que el emperador no estaba lejos; este perro parecia vivir del cariño que su amo le tenia. Resuelto el viaje del czar, se trató de si debía ó no llevar consigo el perro. Muchos opinaban que sí, porque tenian cierta supersticion involuntaria. Tres dias despues de la partida del emperador, Mylord murió; se cree que murió de pena. Transmitida la noticia por telégrafo, nada se dijo al czar para evitarle la triste impresion que debia causarle la noticia. Para algunos en Rusia la muerte del perro era un mal pronóstico y el atentado del bosque de Bolutia no ha dejado de justificar sus presentimientos.»

La feria de Granada se inauguró el 21, pero con tan escasa animacion, que se temia no diera resultado alguno á los feriantes que habian acudido.

Por el juzgado de primera instancia de Bilbao se ha pronunciado sentencia de muerte contra José Padrós, autor del homicidio de José Flotals. El defensor del sentenciado fué el joven e ilustrado abogado D. Aristides de Artiñano, el cual se propone seguir su defensa ante la audiencia del territorio.

En Valencia ha bajado el precio del pan un ochavo en libra.

En la exposicion regional que acaba de cerrarse en Valencia se habia presentado por el señor administrador de aquella aduana Sr. Menendez Barzanallana, una muestra de seda producida

en Asturias, donde se procura introducir con buenas esperanzas esta rica produccion.

En el último rincón de la parte occidental de Asturias, en el concejo de Tineo, en lo que llaman el Cuerto de los Valles, cuyo nombre le dá su situacion en el centro de los montes, hay un espacio como de seis leguas, en donde sin duda por lo igual y templado de su clima todos los frutos son mas exquisitos y tempranos que en el resto del país.

Notado esto por el señor ministro actual de Hacienda, Sr. García Barzanallana, que es oriundo de aquella tierra, concibió el proyecto de aclimatar la morera, á cuyo efecto ordenó plantar algunas que se conservan.

Como industria desconocida en aquel país, nadie pensó utilizar la hoja mas que el citado D. José Menendez, que adquirió simiente de Tortosa, y durante cuatro años dió tan buen resultado que sin alteracion alguna de la atmósfera el gusano principiaba á avivarse, cuando la morera tenia hoja para alimentarlo. Ningun incidente vino á turbar la cria del gusano en todo su período, y no murió uno siquiera.

El capul o presentado es de excelente calidad aunque se notaba la falta de cuidado que hubo para la cria del gusano.

El *Noticiero de Gante* anuncia que un hábil arboricultor ha conseguido, no solo comunicar á las frutas el mas exquisito sabor, sino introducir de un modo artificial en el seno de toda fruta tierna un líquido que cambia por completo su gusto.

Hé aquí la explicacion de su descubrimiento, tomando, por ejemplo, una manzana.

«Despues de practicar en ella con un alfiler varios agujeros, se la sumerge en seguida en una vasija llena de un líquido cualquiera, impregnado del gusto que se la quiera comunicar. Al cabo de algunos segundos los agujeros absorben el líquido, que de este modo penetra hasta el interior del fruto. Esta operacion se repite dos ó tres veces en el intervalo de diez dias, despues de lo cual se deja madurar la manzana. Por este medio se obtienen en toda clase de frutos resultados maravillosos, en la variedad de gustos hasta hoy desconocidos.»

La causa, si no política, social del bello sexo, acaba de obtener un triunfo en Holanda, donde las mujeres serán en adelante admitidas á exámenes para boticarias. Escriben de la Haya que no pocos de los graves y hemáticos ciudadanos de aquel acuático país reciben con estraneza una medida que juzgan precursora de mas trascendentales invasiones contra los privilegios del sexo masculino.

La exposicion de Paris ha demostrado que la sustitucion del vapor por la electricidad es uno de los problemas á cuya solucion hay que renunciar. Interin la ciencia no venga con nuevos descubrimientos á abrir una nueva senda, ó si se quiere un nuevo punto de partida que pueda servir de base para llegar á una solucion práctica.

Tres son los aparatos de la exposicion, en los cuales está empleada la electricidad como fuerza motriz.

Uno del Sr. Canal que tiene por objeto poner en movimiento una máquina de coser y que desarrolla una fuerza insignificante; otro del Sr. Gaillet que no pasa de ser un aparato propio de un gabinete de física; y otro de Kravogl que no llega á los aparatos construidos hace tiempo por Froment.

Este resultado confirma la opinion de Jacobi, el cual aseguró y probó con ayuda del cálculo, que la accion ó fuerza electro-magnética no podia dar origen á ninguna aplicacion importante como agente motor.

El gobierno del gran ducado de Baden emplea desde hace tres años máquinas en sus oficinas telegráficas, con carácter de aprendices. Visto el resultado de los últimos exámenes, han entrado la mayor parte con la dotacion de 400 florines, como ayudantes de estacion, habiendo acordado el gobierno que en adelante ya no se admitan hombres para este servicio público.

Al dar cuenta un periódico de Sevilla del acuerdo de la diputacion provincial de Córdoba relativo á la celebracion en el mes de mayo del año próximo de una exposicion agrícola é industrial, dice que en Sevilla debiera trabajarse con tiempo y preparar el terreno para que con la próxima feria coincidiera una exposicion análoga á la que piensa celebrar nuestra provincia. Conocida la influencia de estos certámenes, veriamos con gusto que se realizase el deseo del ilustrado periódico sevillano.

TERCERA EDICION.

Esta mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Londres, 23.

El comité de recepcion á los voluntarios belgas se ha reunido bajo la presidencia del príncipe de Gales, y ha resuelto invitar á la festividad del tiro al general Mellinet, comandante de la guardia nacional del Sena.

El rey de Bélgica ha prometido ir á Londres con el mismo motivo.

El jueves se ha hecho cargo el ayuntamiento del coliseo del Príncipe, con motivo de haber sido cerrado este teatro

por orden de la autoridad antes de que concluyese la última temporada teatral

La baja en los cereales se pronuncia en todos los mercados, debida tal vez al aspecto que presenta la cosecha. Se ha suspendido en Odessa la compra de trigos. En nuestros mercados, no obstante de que se procura mantener altos los precios para la especulacion, los trigos tienden á la baja. Solo en Málaga y Almería son exagerados, á causa de la completa pérdida de la cosecha. En Estremadura y Andalucía descienden los valores del trigo de tal modo, que en breve estará á bajo precio.

Por la via de Nueva York recibimos hoy noticias de la Habana que no adelantan nada á las que recibimos directamente y publicamos hace tres dias. El Sr. D. Francisco Javier Ruiz tenia permiso para publicar un periódico con el título de *El Mensajero de las damas*. Háblase de otro periódico redactado por señoritas.

En Puerto Príncipe habia nacido un niño acefalo, no tenia craneo, descubriéndose en esa parte un culis impregnado de sangre coagulada, y alrededor unas prominencias de color oscuro. Vivió cinco ó seis horas.

Ha sido agraciada por S. M. con la banda de damas nobles de María Luisa la señora condesa de la Cañada.

La academia de la lengua universal establecida bajo la proteccion de S. M. empezará á dar lecciones los lunes, miércoles y viernes de nueve á once de la mañana, y los martes, jueves y sábados de ocho á diez de la noche. Los señores académicos deberán concurrir para tratar asuntos de interés para la academia. Los que no pertenezcan á la misma podrán acudir en concepto de discípulos.

Los periódicos de Nueva-York que recibimos hoy nos traen el texto del documento por medio del cual el gobierno de Chile ha contestado á la mención con España. Es un documento muy extenso que no podemos reproducir, mucho menos teniendo en cuenta las inexactitudes que contiene y que obligan al *Cronista* á comentar uno por uno sus párrafos. Este último período defensor de los intereses de España, al copiar y comentar el espresado documento, le hace proceder de los siguientes renglones:

«Si es verdad que el gobierno español ha mandado á sus fuerzas navales que vayan al océano occidental, oportuno adivino, segun las noticias que el vapor del istmo nos ha traído anterior; y si no es verdad todavía, es necesario que lo sea muy pronto, tan pronto como la estacion del invierno haya pasado, q»

—¿Qué significa?... Preguntó el joven secamente, y sin estender su mano al encuentro de la de Palámede.

—Significa, repuso este mordiendo los labios, que soy hijo del Sr. Lemoureux, y que en los excelentes términos de amistad en que viven vuestro señor tío y mi padre, no podemos batirnos sin causar al uno y al otro profundo dolor.

Dicho esto, saludó, y continuó su camino.

El primer movimiento de Sabino fué no contentarse con esta razon, reunirse á su adversario y provocar de nuevo una explicacion, pero de repente se detuvo y murmuró:

—¡Ah! ¡si tuviera al menos veinticinco años!

En cuanto el estudiante se alejó, Palámede examinó detenidamente la casa de Marcela, estudió las cercanias y se dijo:

—¡Aplomo y astucia, Palámede! ¡mucho aplomo y astucia, Palámede! ¡un millón de dotes; la madre te ha rechazado; pero te queda la hija, y á fé á fé, que no pierdes nada en el cambio!

X.

Marcela y Sabino.

Todas las facultades de Palámede se dirijian á un solo objeto; la riqueza y egoista del género de Luis XIV, se repeta la frase del célebre rey muy amado:

—«Despues de mí, el diluvio.»

Se habia creado un culto, del que era á la vez ídolo y pontífice, y le bastaba á las expansiones de su alma. El cariño filial, la amistad, el amor... estas eran para él palabras vanas.

Hábil para sacar partido de todo, no habia dejado de dar parte, al volver al hotel, de su encuentro con Sabino y su abnegacion de renunciar á aquel duelo. El señor Lamoureux se sintió enternecido por lo que él llamaba excelente conducta de su hijo, sintiéndose cada vez mas determinado á otorgarle los fondos que necesitaba.

Tranquilo por este punto, el joven ambicioso se habia vuelto el mejor hijo de todos los hijos conocidos, y el huésped mas familiar que habia pisado el hotel de San Pedro, llegando hasta á permitir á Loik que le abrazase.

El señor Lamoureux estaba encantado de esta transformacion, que atribuia á la influencia del país y á los recuerdos

de la infancia, dando expansion á su paternal enternecimiento, y por un dia al menos todos los huéspedes que llegaron á su hotel merecieron la misma acogida, y á todos les iba presentando á su hijo que seria un dia la gloria de Redon.

Palámede se cansó pronto de estas exhibiciones, y además no tenia su tiempo para perderle en semejantes tertulias; tratando de informarse de quién visitaba la casa de madama Elven, averiguando en breve que en aquella casa no penetraba mas que el señor cura de Redon y una hermosa desconocida que de vez en cuando hacia una rápida estancia en el país.

Esta desconocida, segun todas las probabilidades, era la cantante Sabina.

Palámede se volvia loco buscando un medio de penetrar en aquella casa en que no penetraba nadie; pero esto era punto menos que imposible, y entonces pensó que si en ella no podia entrar, las costumbres sencillas de provincias permitirian á Marcela salir.

Durante una semana estuvo pues espionando un instante en que saliera la joven, resuelto á pedirle perdon de la conducta observada con ella en el camino, y su astucia cortésana, su elegancia en el vestir, sus maneras irresistibles harian lo demás á su juicio.

Al cabo de ocho dias de esperar en vano, resolvió acudir de noche á las cercanias del Espinar, contento porque á esa hora nadie repararía en él.

En vano tambien pasó largas horas esperando; el jardín estaba silencioso y la casa parecia desierta. Otra noche sin embargo en que á través de las hayas queria penetrar con su vista en el jardín, parecióle oír en él un eco argentino... No habia duda, era Marcela la que cantaba, y jamas cántico de gracias se habia elevado mas espasivo á dárseles á Dios por una dicha presente ó una felicidad futura!

—¡Diablo! se dijo Palámede, la chica parece muy contenta.

Y cuando trataba de buscar medio de acercarse á ella oyó el galope de un caballo que poco á poco fué cediendo en su carrera, y en breve oyó pasar delante de él un hombre llevando un caballo de la brida.

El que llegaba se dirigió hácia la cerca del jardín y silbó imperceptiblemente.

En el mismo instante una joven esbelta atravesó rápida el jardín y tendió al vi-

sitador nocturno su mano por encima de las hayas que cerraban el jardín.

—¡Mi buen Sabino! murmuró una voz que Palámede reconoció al punto por la de Marcela; os agradezco que me dediquéis una hora todas las noches!

Estas palabras escitaron la cólera de Palámede que á duras penas se mantuvo en su escondite murmurando:

—¡Necio de mí, que he dejado que otro se me adelante! ¿Cómo no he comprendido que ese majadero podia ganar mas terreno que yo?

Palámede se dispuso á no perder una palabra del diálogo, contestando Sabino:

—Querida Marcela, no es una hora la que os consagro; es mi vida, mi pensamiento entero, sintiendo no poder ofreceros mas.

—Esperémoslo todo del pervenir; ¿no sois entre tante dichoso?

—Mi dicha depende de vos, Marcela; ¡vos sois mi fé, mi consuelo, mi esperanza! Niños hemos participado los mismos pesares, los mismos placeres, y nuestra separacion no ha sido mas que un largo sueño lleno de ilusiones para vos, de estupor para mí. Os he visto y vuelvo á renacer á la vida, espero, y amo!

—Y tenor que oír con paciencia semejantes cosas! murmuró Palámede.

—Yo no habia sido nunca ambicioso, prosiguió el joven, pero desde que he resucitado, siento en mí fuerzas desconocidas; puedo entregarme al trabajo reproductivo que me haga digno de vos.

—¿Qué decís, amigo mio? ¿Qué necesidad tenéis de ser hombre rico cuando sois á mis ojos el primero de todos? No busqueis vuestra dicha, vuestro porvenir mas que en este humilde rincón de Bretaña donde la mano del Criador ha prodigado sus frutos. El hombre honra su estado; y además, ¿qué ocupacion mas noble que la de vuestro tío?

—¡Ah! Marcela; vos no comprendéis lo que es ser mujer de un pobre labrador.

—Sí tal.

—Vuestras manos suaves se estremecerian al contacto de las de un esposo que os las presentara callosas.

—¿Qué importa, si su corazón me ama?

—Tendrais que seguir viviendo en este retiro absoluto, ó alternar con personas cuyo trato se os haria insostenible.

—¿Tan gran señora soy yo? dijo la

óven riendo; ¿no me he criado junto á una zafía bretona y he dormido bajo un techo de paja?

—Entonces erais una niña; despues habeis conocido otra vida, aunque retirada, llena de comodidades. Dejadme, pues, conquistar una posicion; bien me quisiera ser pobre.

—¡Por fortuna! pensó Palámede.

—Pues bien, así os quiero.

—Todas dicen lo mismo, murmuró Palámede, todas hacen alarde de desinterés y luego si no le dais chales y brazaletes, cambian en infierno el bello eden del matrimonio.

—El caudal no es la mayor riqueza, repuso la joven, ¿el amor verdadero no reemplaza con ventaja á todos los goces del lujo y la fortuna?

—¡Oh! sí, sí.

—Pues bien, amigo mio, ¿á qué correr detrás de una felicidad imaginaria, cuando la tocamos real y verdadera? Somos pobres los dos, trabajaremos.

—Si yo no tuviera razon de creer que esta charlatana tiene el Perú en perspectiva, ¡qué bien la enviaria á docecientos diablos! pensó Palámede.

—Es decir, querida Marcela, repuso el estudiante, que consentís en participar de mi suerte buena ó mala?

—Sí, murmuró la joven con emociion. Y por segunda vez su mano pasó por encima de las hayas, y un ruido significativo llegó á decir á Palámede que Sabino se permitia besar aquella mano.

—¡Estoy haciendo un papel airoso! se dijo Palámede.

Y continuó escuchando la conversacion de ambos jóvenes, impregnada de ilusiones, de dichas esperanzas, de todos los encantos de la primera edad. Juraban amarse siempre, juramento tan antiguo como el mundo, falso siempre, y en el que creen sin cesar todos los enamorados.

—¡Oh juventud, juventud! Palabra mágica que resume la fuerza, la esperanza, el entusiasmo, la abnegacion, el desinterés y el amor!

Durante este tiempo Palámede pasaba su tiempo paseando con impaciencia por el sitio en que se habia situado.

De repente nube sombría atravesó el espíritu de los dos enamorados.

—¿Y vuestro tío, Sabino? preguntó Marcela.

—¿Y vuestra madre, Marcela? dijo Sabino.

ahora comienza en aquellas latitudes. No puede darse nada mas desconsolador en nuestro animo, mas injusto en nuestra conciencia, mas apremiante en nuestro patriotismo, ni mas punible en nuestras consideraciones, que el fatal documento con que ha contestado el gobierno chileno a la mediacion propuesta por los Estados Unidos para acabar la guerra con España.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal del vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 22.

Ayer se constituyó el congreso de pesos y medidas que como Vds. saben viene suplantando a Europa desde 1833, en los congresos que se han celebrado en Bruselas en el año, en Paris en 1853, en Viena en 57 y en Londres en 62. Hasta ahora felizmente, Francia, Bélgica, los Países Bajos, Italia, los Estados pontificios, España, Portugal, Grecia, Méjico, Chile, el Brasil, Nueva Granada y las repúblicas del Sur de la América meridional tienen completamente establecido el uso del sistema decimal en toda su estension. Inglaterra, los Estados Unidos de América, Suiza, Suecia y los Estados alemanes no han entrado en la era de la reforma; pero ya van cayendo en ella.

El comité del congreso lo ha instalado y presidido el ministro de Negocios extranjeros Sr. Moustier y el congreso lo preside el Sr. Mathieu, miembro del instituto y director de la oficina de longitudes, y esta presidencia es justa, pues es la persona mas autorizada en Francia para estas materias. Unas cien personas han sido invitadas además de los delegados oficiales y se vé en su espíritu el muchísimo esmero para llegar a establecer la uniformidad. Allí hemos visto y reverenciado muchas notabilidades científicas, entre las que descuella la gran figura del padre Secchi. No hemos visto al Sr. Polo, delegado oficial de España, sin duda porque su posición política en el Congreso le detiene con otras ocupaciones. Bien es verdad que en pesos y medidas nada tiene ya que hacer España. En monedas es donde solamente tendrá que tomar parte y de ello hablaremos otro día.

El congreso, como he dicho, se constituyó ayer. Leyó el Sr. Jacobi, que es un consejero privado del emperador de Rusia, el informe sobre las bases que deben establecerse, en el cual el comité ha acordado las siguientes proposiciones fundamentales:

- 1.ª Se reconoce al sistema decimal como el mas adecuado para expresar los múltiplos y sus múltiplos de pesas, medidas y monedas.
2.ª Que debe adoptarse universalmente en razon de los principios científicos que él establece, por su facilidad para la aplicacion a las ciencias, las artes, la industria y el comercio.
3.ª Que el tipo sea universal.
4.ª Que resultando una economía de trabajo en su adopcion, se emplee en la maquinaria, movimiento y trabajos científicos.

Leído el dictamen, el delegado de Inglaterra, Sr. Levi, se manifestó propio, en lo que se ha conseguido un gran adelanto. Se muestra contrario al plan, y lo extrañamos, el economista Sr. Volowski, a quien esperamos oír en la próxima sesion, que tendrá lugar el martes.

Por España hemos visto en el congreso como delegado oficial al Sr. Guerrero, y como invitados a los Sres. Elorza, Santos, conde de Moriana, Gil y el vizconde del Ponton.

Continuo dando a Vds. noticia sobre premios, y hoy toca al algodon, cuya aurora se está eliminando cada día más en nuestro país. Si se hubiera dejado a los franceses, como ya lo hicieron, el primer premio lo hubiera obtenido el algodon de la Argelia; pero a consecuencia de vivísimas reclamaciones justas y razonadas, la Luisiana ha sido premiada en primer lugar, la Argelia en segundo, Egipto en tercero, y el Brasil y Egipto despues. España ha tenido tambien su parte en el concurso, pues han sido premiados con medalla de bronce los algodones de Puerto-Rico presentados por los Sres. Senoval y Cabrera. Con medalla de bronce, tambien el presentado por D. José Oriol Dodero, de Barcelona. El ministerio de Ultramar ha obtenido mencion honorífica por el algodon de Filipinas, el señor marqués del Duero por su algodon ma'agueño, y el señor Reonge, de Puerto-Rico, por su algodon Courte-Sole.

En miel hemos quedado a la cabeza con Hungría, obteniendo medallas las mieles de Soria y las de la isla de Cuba.

En C. chinilla ya se sabe que nadie podía competir con la de las islas Canarias; por eso el Sr. Melian de Santa Cruz de Tenerife se ha llevado el único premio concedido por este concepto y otro tanto ha pasado con el anís de Búrgos, presentado por el Sr. Pinto.

Doloroso es que fabricándose tanta sbeza como se fabrica en España no se haya presentado una sola muestra de lupulo, y otro tanto ha sucedido con los ferrajes, cosa tanto mas de extrañar cuanto que España es el país mas ganadero de Europa con relacion al número de sus habitantes.

La piña, el obaco y el gogo de Filipinas han dado al gobierno español una medalla de plata. Es indudable que la merecen las plantas textiles de nuestro archipiélago oceánico, pues si bien no son tan buenas como las del Japon y Siam merecen que España se lije mas en ella.

Tambien hemos llevado el primer premio en alazor y en rubia. El alazor lo obtuvo el ayuntamiento de Balmaceda.

La seda vegetal de Barcelona presentada por el Sr. Baste ha sido muy admirada y entre las plantas filloeras se ha llevado la palma el azafrañ de Alhacete presentado por D. Valentin Ballesteros. Basta de premios por hoy. Con motivo de la venida del nuevo rey de Egipto los edificios egipcios de la exposicion se iluminan todas las noches y por via de obsequio tambien lo hacen todos los demás edificios orientales.

El teatro internacional abrió sus puertas; la sala de conferencias tambien; el teatro chino sigue dando sus representaciones; el café concierito no cesa. Las funciones filarmónicas del círculo internacional se suceden, y las músicas del jardín de horticultura deleitan y encantan a los concurrentes.

Se conoce que hay mucho dinero, porque la mayoría de los objetos mas notables de la exposicion tienen ya la etiqueta que anuncia estar vendidos; los tapices persas no lo han sido todavía, pero se disputan.

De política nada nuevo. Las últimas noticias de Nueva-York dicen corria allí el rumor de que Maximiliano se habia embarcado para Europa, pero esto necesita confirmacion, y lo mas probable es lo que ayer indiqué a Vds.; esto es, que Juárez no dejará escapar su presa sin un gran rescate.

La China va entrando en las vias de reforma, y todos sus puertos van a abrirse al comercio extranjero, segun las correspondencias de Shanghai, que llegan al 2 de mayo.

El Times de ayer publica un despacho de Birmingham en que anuncia haberse restablecido allí el orden y que la causa del alboroto fueron los sermones de Murphy, recientemente convertido al protestantismo, pero que disminuía el número de sus oyentes.

Ya está acordado por el cuerpo legislativo que la discusion del presupuesto terminará en la legislatura actual, y que las tres leyes sobre ejército, prensa y reuniones serán discutidas en la reunion extraordinaria que tendrá lugar en noviembre. La discusion de presupuestos empezará el miércoles.

Del 15 al 20 de julio partirán a Biarritz la emperatriz y el príncipe imperial.

La situacion de Polonia se va mejorando al parecer. El gobierno ruso ha publicado un ukase imperial ordenando la suspension de las confiscaciones decretadas por consecuencia de insurrecciones políticas, siempre que los bienes u objetos confiscados no estén inscritos como propiedad del Estado. Todos los procedimientos relativos a confiscaciones deberán cesar en seguida.

Por otro ukase imperial, se dispone que se auxilie a los funcionarios públicos del reino de Polonia que quedaran cesantes por el cambio de la administracion.

La division naval italiana anclada en Tolon ha recibido orden de ir a Malta para escoltar al sultan.

La escuadra acorazada francesa va a salir con el mismo destino.

Un despacho de Nueva-York que recibimos hoy, dice que el general Santa Ana habia sido capturado por los juaristas.

Las noticias que recibimos hoy de Chile alcanzan al 3 de mayo y no son de mucha importancia.

La publicacion de las notas peruanas relativas a la mediacion anglo-francesa habia causado natural indignacion en el público chileno. El gobierno habia tratado de vindicarse publicando ciertos protocolos que si bien revelan que aquella mediacion no fué aceptada, como tampoco el congreso propuesto por el Sr. Seward, dejan al pueblo tan a oscuras como antes en lo referente a la tregua, y sobre todo, al punto que mas indignacion ha causado, el no haber despachado en el mes de enero la escuadra aliada al Atlántico, en virtud de lo acordado con el Perú.

Los últimos sucesos del Perú habian causado profunda sensacion en Chile. La prensa ha censurado unánimemente la conducta observada por los que se dicen amigos de Prado, como igualmente la del congreso.

La mayor parte de los emigrados peruanos que se hallaban en Chile habian salido ocultamente, ignorándose a dónde se han dirigido, aunque se cree sea al Perú.

Asegurábase que el general Castilla, antes de abandonar las playas chilenas, habia hecho imprimir un manifiesto para hacerlo circular en su patria sin duda, pues en Chile no se habia visto un solo ejemplar.

Las noticias que hoy recibimos de Rio la Plata dicen que habian sido llamados por el gobierno del Brasil al servicio activo 8000 soldados de la guardia Nacional del municipio neutro.

Infelices han sido los pasos dados por el ministro norte-americano en el Plata para recabar de esos gobiernos la aceptacion del arbitraje del gabinete de Washington. El ha sido rechazado por los aliados; de manera que la guerra seguirá ensangrentando por algun tiempo mas las fértiles campiñas del Paraguay.

Ha resultado ser falsa la destruccion de Curupaiti por los aliados, y antes por el contrario seguia sosteniéndose a pesar de ser diariamente bombardeada por la escuadra brasileña. Los paraguayos, a su vez, bombardeaban tambien a menudo el campo de los aliados.

La prensa de Montevideo asegura que la escuadra brasileña del Almirante

raguay habia bombardeado los pueblos paraguayos de Santa María y Ahy. Asegurábase que tomó los buques y deshizo las trincheras enemigas.

El cólera se habia presentado en Rio Janeiro.

Los contingentes brasileños seguian llegando al teatro de la guerra.

El general Mitre se habia encargado del poder ejecutivo de la república Argentina.

Hoy a las doce ha conferido el señor D. Francisco Mendez Alvaro, diputado a Cortes y consejero de instruccion pública, el grado de doctor en medicina a D. Vicente Cabello y Bruller, primer ayudante del cuerpo de sanidad militar de la armada, habiéndole servido de padrino el consultor del espresado cuerpo D. Bartolomé Gomez de Bustamante. El acto ha estado muy favorecido de una escogida concurrencia.

Segun hemos tenido ocasion de saber, el banquete con que se solemnizó por segunda vez, en la fonda del Suizo, la inauguracion del riiego del canal del Príncipe Alfonso, fué un obsequio que los jefes de las respectivas dependencias de la empresa Sres. Rojo, Hernandez y Jaquete hicieron a la empresa y a los periodistas, que de ella se habian ocupado. Y a propósito del banquete, cúmplenos manifestar que la distinguida escritora doña Carolina Coronado ha contestado con una espresiva carta, redactada con todas las galas de su ingenio, a la modesta dedicacion que los convidados le hicieron del magnífico ramillete de dulce que adornaba la mesa.

Un telegrama de San Francisco de California, anuncia que se ha descubierto una nueva isla en el Océano Pacífico del Norte, de 20 millas de longitud situada a la altura de 40° 30' longitud Norte y en la línea que recorren los buques de San Francisco a los puertos de la China y el Japon. La isla fué descubierta por el vapor Colorado al regresar de su viaje a aquellos puntos, y se cree que muchos buques se han perdido en las costas de ella, porque siempre está rodeada de espesas nieblas. El descubrimiento es de bastante importancia, segun añade el despacho, y ya se ha formado en San Francisco una compañía para reconocer la isla y tomar posesion de ella.

Hoy recibimos noticias del Perú por la via de Nueva-York que alcanzan al 13 de mayo.

El gobierno peruano habia declarado día festivo el día 2 de dicho mes, aniversario del bombardeo del Callao por nuestra escuadra.

La situacion de la Hacienda era apuradísima. A los empleados en la capital se les debia el sueldo de tres y cuatro meses y a los de los departamentos los de siete, diez y hasta veinte meses. La deuda pública ascendia a noventa y tantos millones de duros y se decia que el gobierno pensaba acudir al ruinoso recurso de emitir papel moneda.

El 30 de abril último se ha presentado a la constituyente el informe de la comision diplomática referente a la cuestion española. Las conclusiones para la discusion son las siguientes:

1.ª El poder ejecutivo continuará la guerra al gobierno de España, mientras el legislativo no dicte una resolucion distinta.

2.ª El poder ejecutivo no podrá iniciar por su parte negociaciones que tiendan a hacer cesar o suspender el estado de guerra, ni firmar tratados o preliminares de tratados sin instruccion del poder legislativo.

3.ª Queda derogada la ley de 9 de setiembre de 1864 y todas las demás de la república, en cuanto a la presente se opongana.

En la discusion de este dictamen se habian pronunciado ardientes discursos contra España llenos de falsedades históricas.

Dice una carta de Lima:

«La sublevacion del departamento de Puno, que es inmensa, pues es popular en la india, y que proclaman a Castilla y Canseco, se empeña el gobierno en hacerla aparecer, esto sotto voce, de carácter social, guerra de raza; pero lo que hay de evidente es, que su único fin es derrocar el gobierno de Prado. Si fuera lo que gratuitamente se dice, y con justicia de parte del indio, para quien son las cargas, hasta la contribucion de sangre, y ninguno los beneficios, entonces se renovaria el trágico drama cuyos principales protagonistas fueron Tupac Amaru cacique de Tungstura, los hermanos Catari, Achu y Castillo, a fines del siglo pasado. Tambien se dice que la india de Bolivia está de acuerdo con la de Puno en el siniestro plan de destruir la raza blanca; y que el gobierno boliviano, prevenido de los proyectos de los aborígenes, ha situado una division al mando de un buen general, a manera de cordon sanitario; pero esto a mi juicio se esplica de dos modos: como efecto de la alianza interior para sostenerse mutuamente los gobiernos del Perú y Bolivia; ó como un centinela avanzado en el caso de que sean ciertos los pactos de Bolivia y el Brasil, para no estar desprevenida.»

El mariscal Castilla habia llegado a Cebija, y por intimacion del jefe político de ese puerto, ha tenido que retirarse con su comitiva a Caldera: de un día a otro se le aguarda en la costa sud del Perú. Balsa está en el departamento de Cajamarca, y de un momento a otro se aguarda la general sublevacion de los departamentos del Norte.

Todavía no habia podido organizarse

se el gabinete; han sido solicitados infinitos individuos para encargarse de los ministerios y se han negado, por cuya razon el presidente ha autorizado a los oficiales mayores y directores de administracion para que firmen el despacho.

El Congreso acaba de sancionar una ley por la cual se destruye el sistema de consignaciones para la espedicion del guano, ordenando la venta directa en las Chinchas.

El contra-almirante Valle Riestra ha sido nombrado comandante general de la escuadra aliada; este caballero fué el representante de la república en España.

En el vapor procedente de Chile habia llegado al Perú el comandante de la Covadonga Sr. Fery y tres oficiales mas, saliendo ya para España.

Hoy recibimos, por diferentes conductos, noticias de la tentativa de invasion de los Estados pontificios, de que nos ha hablado el telégrafo. Todas están conformes en que el golpe de mano que se intentaba dar ha sido reprimido por completo.

Un despacho de Florencia dice que el partido garibaldino ha permanecido completamente ageno al suceso, aconsejado por el comité nacional. Es difícil saber hoy por hoy cuál es el límite que existe entre los garibaldinos y los mazzinianos; pero los últimos viajes y predicciones de Garibaldi, que se habia proclamado dictador y general romano, no son ciertamente para inspirar moderacion a sus partidarios. Lo que sí parece indudable es que el gobierno italiano se muestra resuelto a hacer respetar la frontera de los Estados pontificios.

El ilustrado autor de la Historia de la música española, Sr. Soriano Fuertes, miembro de la comision española en la exposicion de 1867, no solo ha tenido el honor de ser nombrado por España, Portugal, Grecia, imperio Otomano y principados Rumanos para formar parte del comité de la comision musical, sino que la comision imperial lo ha nombrado miembro del jurado en el concurso de músicas instrumentales. El Sr. Soriano Fuertes, elegido por la comision española, para formar parte de la comision de instalacion, ha prestado muchos y señalados servicios, por lo que le felicitamos y deseamos que el gobierno de S. M. lo tenga presente.

Hoy recibimos noticias de la república de Nueva Granada.

El presidente de esta república, general Mosquera, dió el 29 de abril lo que se llama un golpe de Estado, disolviendo la legislatura y proclamándose dictador. Varias han sido las causas que han influido para llevar a cabo una medida que acarreará una guerra civil, y quizá la separacion de alguno ó algunos de los Estados que hoy componen la república de Nueva Granada, pero la principal de todas ha sido la cuestion del Cuyler ó el Rayo. El Congreso pidió esplicaciones al poder ejecutivo, pero éste no quiso darlas y para abreviar de razones lo declaró disuelto, y en seguida espidió un mensaje a los gobernadores y presidentes de los Estados, anunciándoles el triunfo del gobierno, el restablecimiento del orden, de la paz y de la justicia, y convocando nuevas Cortes. Al mensaje siguió una alocucion al pueblo, en la cual se juzga en los siguientes términos la representacion nacional:

Una fraccion radical de la cámara no quiere ver sino tiranía en el orden, arbitrariedad en las funciones de cumplir las leyes y crímen y delito en la virtud. Esos hombres, de un carácter presuntuoso y disolvente, faltaron a sus promesas del 16 de marzo; no se ocupan sino en destruir, han quitado los medios de gobierno al presidente, y al fin, han intentado traicionos a su patria, con tal que el presidente sucumba a la influencia de ellos. Vosotros conocéis ya sus nombres, y ellos son los que han querido la prosperidad nacional y los que se gozan en la idea de su obra de destruccion, pretendiendo la ruina del presidente y de sus sostenedores y amigos políticos. Los conservadores de las cámaras, separándose de sus principios proclamados de orden y de virtud, se han reunido en las votaciones decisivas con la oposicion apasionada y han contribuido a apurar el malestar social.

Hoy recibimos por la via de Nueva-York noticias de las repúblicas de la América central.

En San Salva reinaba paz y tranquilidad, prosperando la agricultura, la industria y el comercio. El gobierno habia concedido privilegio por tres años para la esportacion del cau-chut, que abunda extraordinariamente en aquellos bosques.

En Guatemala tambien reinaba tranquilidad. El presidente, general Cerna, continuaba practicando la visita de varios puntos de la montaña de Oriente, con el objeto esclusivo de informarse personalmente de la situacion y necesidades de aquellos pueblos. Los ministros de gobierno estaban autorizados para el despacho de los asuntos ordinarios.

En Nicaragua habia desaparecido la epidemia de Granada, Masaya y Managua y apareció en Leon. Habia sido nombrado ministro plenipotenciario de aquella república en Londres el ex-presidente general Martínez.

Los pueblos seguian dando pruebas de adhesion al gobierno del señor Guzman.

En Costa Rica empezó sus tareas el Congreso el día 1.º de mayo. Consta del mensaje del poder ejecutivo que la república se halla en paz con todas las naciones del mundo, y que para su rápido

progreso son necesarias algunas reformas en la hacienda pública.

El corresponsal de La España en Paris despues de hacer una larga relacion de lo mal que se come y se bebe en aquella capital, y sobre todo de lo caro que cuesta la cosa mas insignificante, dice lo siguiente:

«Para mantenerse y vivir en Paris es preciso no comer ni beber, sino dar de comer y beber a los demás... Descuidados de los niños de Ecija y de Joé María, no os espongaís a los riesgos de la vida de montañas: venid a establecer fondas y cafés a Paris y hareis fortuna rápidamente sin temor a la guardia civil.»

Hoy recibimos cartas de Roma en que se nos dice que Su Santidad celebrará un nuevo consistorio semipúblico el día 26, pronunciando una alocucion que será muy notable.

Los obispos llegados a Roma ascenderán ya a 210 y se esperaban 25 mas de los Estados Unidos.

El general Durando habia regresado a Florencia despues de tener una última conferencia con el cardenal Antonelli.

En la bien escrita Memoria que contiene el anuario de la Sociedad artística musical de socorros mútuos, que segun costumbre acaba de publicar esta benéfica asociacion, hácese notar la estraña coincidencia de haber ocurrido la destruccion del salin de espectáculos del Conservatorio en igual día de cristianismo solemnidad y a la misma hora en que 34 años antes se celebró su brillante inauguracion. Esta se efectuó con gran pompa oficial el sábado de gloria del año 1831, en el local de la plaza de los Mostenses que ocupó esta escuela a su creacion y con el nombre de real Conservatorio de María Cristina; y entre tres y cuatro de la tarde, ante los reyes augustos fundadores, y con asistencia de la corte y todos los altos funcionarios, se leyó el entusiasta discurso inaugural hora igual a la del sábado de gloria del presente año en que se declaró el incendio con tal fuerza y tan de improviso, que como nuestros lectores saben, midió tiempo a una gran parte de los profesores de la sociedad de conciertos que dirige el Sr. Barbieri mas que para poner a salvo sus personas. Justas hallamos las consideraciones que, tanto acerca del adelanto musical que en dicho período se ha efectuado en España cuanto a la importancia y representacion de esta pérdida contiene la Memoria, y deseamos que sea reparada tan luego y tal como a nombre de la asociacion y del arte músico-español espone su autor, que lo es, como ya indicamos al dar cuenta de su lectura en la junta general del maestro compositor Sr. D. Rafael Hernandez.

El príncipe Enrique de los Países Bajos, ha abierto el 18 de este mes la legislatura extraordinaria de los Estados del gran ducado de Luxemburgo y pronunciado con este motivo el siguiente discurso: «Señores: El tratado de Londres ha hecho necesaria vuestra convocacion para sesiones extraordinarias. Disuelta la confederacion germánica el estado político del gran ducado de Luxemburgo era incierto. Ante las graves complicaciones que esta situacion iba a producir, S. M. el rey, gran duque animado del vivo deseo de conservar la paz en Europa y de velar por los intereses de sus súbditos luxemburgueses, se dirigió a las grandes potencias que, representadas por sus plenipotenciarios en Londres, han respondido generosamente a su llamamiento, ajustando el tratado de 11 de mayo. Este tratado es un acontecimiento feliz para el gran ducado y prenda de paz para Europa, consagra vuestra independencia y vuestra autonomia, asegura vuestra libertad comercial y responde a los votos de las fieles poblaciones luxemburguesas. No dudo que vosotros, representantes del país, acociais favorablemente este acto importante. El gobierno someterá a vosotros tan pronto como sea posible los cambios que deben introducirse en la ley fundamental para ponerla en armonia con la nueva era en que entráis. Durante la crisis que hemos atravesado os habeis mostrado adeptos a vuestro soberano y a vuestra patria, y espero que perseverareis en esta via, convencidos de que vuestro porvenir está desde hoy en vuestras manos, dirigiendo vuestros esfuerzos a un fin comun, el bien y la prosperidad de vuestra cara patria. ¡Que la divina Providencia ilumine vuestras deliberaciones! En nombre de S. M. el rey gran duque declaro abierta la legislatura extraordinaria.»

Anúnciase para el 25 de julio un gran banquete en el bosque de Boleña en Paris que dará la comision imperial a todos los miembros del jurado internacional y a las notabilidades de todos géneros que han participado de cerca ó de lejos en la organizacion de la exposicion Universal. Dicese que tambien asistirán a este banquete los que han obtenido los principales premios.

El poeta francés Sr. Viennet está escribiendo un poema, en que celebrará las maravillas de la exposicion Universal.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

La academia francesa ha premiado la obra del Sr. Caro titulada Filosofía de Goethe.

El Cronista de Nueva York que recibimos hoy da las siguientes noticias sobre el buque Cuyler ó Rayo.

El programa para la fiesta de la entrega de los premios a los espositores será el siguiente: La fiesta se verificará el 1.º de julio. Las puertas del palacio de la industria se abrirán al medio día, y a la una la magnífica orquesta dirigida por Jorge Hainl ejecutará la ópera de la

os discursos que han pronunciado en San Petersburgo y en Moscú. El programa para la fiesta de la entrega de los premios a los espositores será el siguiente: La fiesta se verificará el 1.º de julio.

El sultán ha combinado su viaje de modo que pueda asistir a la solemne distribución de las recompensas a los espositores premiados el 1.º de julio en París.

Este tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular: Paris, 24. El «Constitutionnel» dice que el emperador Maximiliano se ha embarcado ya ó está próximo a embarcarse para Europa.

D'ARIO DE MADRID. SANTOS DEL DIA 25.—Santa Orosia, San Guillermo, confesor, y San Eloy, obispo.

GRANBAZAR DE ESCOPETAS españolas y extranjeras, reformadas y de agua, y efectos de caza. Calle de Carretas, núm. 27.—2

AL MONEDA, SILLERIAS, COMODAS. Jardineras, lavabo, cuña, mesa de despacho y de señora y sillones. Juanelo, 13, bajo.—1

JARABE. Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas celebres medicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros cronicos, bronquitis, tos convulsiva, esputos de sangre, extincion de voz, etc.

DEPOSITOS EN MADRID. D. J. Simon, calle del Caballero de Gracia, número 1; Srs. Borrell hermanos, Puerta del Sol, 3, 7 y 9; Moreno Miguel, calle del Arenal, 6; Calderon, calle del Príncipe, 13; Sr. Escobar, plazuela del Angel, núm. 7; Morales, Leon, 13, y en las principales farmacias de provincias.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 25.—Parada: Arapiles y Ciudad Rodrigo.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel de Arapiles D. Antonio Lizarraga.

DESPACHO CENTRAL DE EXMORTOS. Mayor, 97, entresuelo. Se encarga de cumplimentar con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España, Islas de Cuba, Puerto Rico y las Canarias, anticipando los gastos de su cumplimiento y devolviendolos escuadras con la cuenta documentada de los que hayan ocasionado.

FRANCIA VICHY LES BAINS. GRAN HOTEL DE ROME, DIRIGIDO POR MR. DURIN. Este hotel conocido muy ventajosamente desde hace mucho tiempo en España, es el punto de reunion durante la temporada de baños de las grandes familias y de la buena sociedad madrileña.

AL MONEDA—ARMARIO DE LUSA. Silleria de roya y de damasco y demás muebles de lujo. Preciados, 33, bajo.—1

LINEA TRASATLANTICA. Servicio semanal a gran velocidad entre Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz en combinación con los ferro-carriles del Mediterraneo.

Table with columns: Poblaciones, Trigo, Cebada, Centen. Lists prices for various locations like Arevalo, Leon, Madrid, Medina, etc.

VENTA. Se vende una casa en esta corte en la Cuesta de Santo Domingo, de libre disposición y de toda carga, a propósito para edificio, de cabida 6178 pies.

AL MONEDA—SILLERIAS, ESPEJOS. Jardineras, mesas, sillas, aparador, ropero, cómodas y colchones. Bajada de los Angeles, 7, bajo.—1

AL MONEDA—ARMARIO DE LUSA. Silleria de roya y de damasco y demás muebles de lujo. Preciados, 33, bajo.—1

TERMAS DE MATHEU EN ALHAMA DE ARAGON. Las personas que para disfrutar de la frescura y frialdad de esta deliciosa fuente, permanecen treinta dias en los hoteles de las Termas y de San Permo, se les hará la siguiente baja a los precios de tarifa.

ANUNCIOS. CUPONES. Se compran los del actual semestra, Moneda de la Nota, núm. 7, periferia de San Geronimo.—6

CASA EN VENTA. A voluntad de sus dueños se vende la casa núm. 27 de la Corredora Alta de San Pablo.

AL MONEDA—ARMARIO DE LUSA. Silleria de roya y de damasco y demás muebles de lujo. Preciados, 33, bajo.—1

AL MONEDA—ARMARIO DE LUSA. Silleria de roya y de damasco y demás muebles de lujo. Preciados, 33, bajo.—1

BAÑOS DE ALZOLA. Se ha hecho cargo de la gran fonda de estos tan acreditados baños D. Francisco Mendicota, quien ha introducido grandes reformas tanto en el servicio particular de los banistas cuanto en todo lo demás que se refiere a hacer agradable la estancia en aquel sitio.